
1.下の資料は、上越の気温と降水量を表したものである。北陸では、冬の期間の農家の副業から漆器、

銅器、メガネ枠などを製造する地場産業が発達してきた。北陸で農家の副業がさかんに行われた理由

を下の資料を参考にして答えなさい。             <H26 熊本県公立入試より> 

 

 

 ☆正解はどの解答例でしょうか。 

  解答例①）冬に多く雪が降り、農作業が出来ないから。 

  解答例②）降水量が多く、農作業が出来ないから。 

  解答例③）冬に雪が多く降り積もることで農作業ができないから。 

 

 

 ☆解説 

  ①問われていることや条件を確認しましょう。 

   問われていること→北陸で副業が発達した理由。 

   条件      →資料を参考にする。 

 

  ② ①をもとに正解を探しましょう。 

 

   解答例①→雪が降っていても、農作業は出来るので、不正解。 

   解答例②→降水量が多くても、農作業は出来るので不正解。 

   解答例③→積雪により、農作業は出来なくなる→副業がさかんになる→正解。 

 

  よって、正解は解答例③ 

 

 

 

 

 

 

2.下の資料 1 は米騒動の様子を描いたものであり、年表は米騒動が起きた年の出来事をまとめたもので

ある。年表を参考にして、なぜ米騒動が起きたのかを説明しなさい。 

 

 資料 1               年表 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

☆正解はどの解答例でしょうか。 

 解答例①）シベリア出兵を見こして、米商人が米の売り惜しみを行い、米価が高騰したから。 

 解答例②）シベリア出兵が起きて、米商人が米の売り惜しみを行い、米価が高騰したから。 

 解答例③）米商人がシベリア出兵の軍に米を大量に売り、国内の米が不足し、米価が高騰したから。 

 

☆解説 

 ①問われていることや条件を確認しましょう。 

  問われていること→なぜ米騒動がおきたのか。 

  条件      →年表を参考にする。 

 

 ② ①をもとに正解を探しましょう。 

  ※米騒動は、米商人がシベリア出兵宣言を知り、軍向けの米を売ろうとし国民に米を売り惜しん

で起きた米価の高騰が原因です。よって、「シベリア出兵を見こして」や「シベリア出兵を予想

して」などの表現が必要です。 

 

  つまり、解答例②や解答例③はそのような表現がありません→不正解となります。 

 

  よって、正解は解答例① 

年月日 出来事 

1916 年 

1917 年 

1918 年 8 月 2 日 

 

1918 年 8 月 3 日 

1918 年 9 月 

1922 年 

寺内正毅内閣が発足する。 

ロシア革命が起きる。 

シベリア出兵を宣言する。 

米価が高騰する。 

米騒動が起きる。 

原敬内閣が発足する。 

シベリア撤兵完了 


